

明代科考中的南北分卷

科举与北京

开栏语

北京，自明永乐13年(1415年)首次举行会试后，科举最高等级的会试、殿试，多数都在这里举行。遗憾的是，有关科举的遗迹甚少。从本期起，本报开辟“科举与北京”专栏，力图反映科举文化的精华，传承优秀的考试文化，为留存曾在北京举行的考试资料、呈现北京为科举所作的服务、从中汲取有益于当代考试的经验等尽绵薄之力。欢迎读者赐稿。

在古代，科举中第意味着可以获得地位与荣耀。因此，科举制度中，不同地区在录取人数及录取比例上的差别就备受世人关注。明代会试中的“南北分卷”就是其中一例。

宋代实行解额制，以平衡各地解送举人参加中央省试的人数，使中第为官人的地域分布相对平均。明洪武十七年(1384年)，取消了各地乡试的贡额限制，通过乡试即可参加礼部会试。然而，由于会试录取不问地域，洪武三十年(1397年)丁丑科会试，北方士子无人中第，引起南北士人的激烈对抗，导致了一场科考案——“南北榜事件”。

是年二月，刘三吾与白信蹈主考会试，录取52人尽为南方士子，被称为“南榜”。发榜后，北方士子十分不满，指责刘三吾“三吾等南人，私其乡”。朱元璋于是诏令张信等12人覆阅，仍维持原榜不变。结果又有传言说，张信与刘三吾串通，故意呈送北方士子中的劣等试卷。朱元璋震怒，令“信蹈等论死，三吾以老戍边”，亲自阅卷，重定一榜，录取61人都是北方士子，被称为“北榜”。当时明朝新得北方疆土，根基不稳。“南

附中卷，有四川、广西、云南、贵州及凤阳、庐州二府，滁、徐、和三州。录取比例也被确定下来：每录取百人，南卷取55人，北卷取45人，中卷取10人。

又重定乡试解额，与政权关系最密切的两京地区分配名额较多。“定额南京及国学八十名，北京及国学五十名”，其他各省至多不过四五十人。因北京解额较多，在会试中归为北卷，不如南卷竞争激烈，于是许多士子都设法在北京顺天府“冒籍取解”。万历年间顺天府尹沈思孝就因对北京冒籍取解现象控制不力而被贬黜。

“南北分卷”制度体现了区域公平原则，在以士子文章高下为评判依据的基础上，依照考生籍贯分别录取，保证了北方士子科举中第的权利，避免科举取士的天平向南方过分倾斜。这种区域公平具有多方面的影响：兼取南北士人，平衡南北政治势力，有利于国家的统一和稳定；吸引落后地区士子入仕，刺激当地经济、文化发展。总的来说，“南北分卷”制度是明朝政府对于科举制度一次积极的调整和创新，对于科举的平衡发展具有重要的促进意义。



一对一提分冲刺 新东方一站解决

各学科巩固提分

领先初一，突破单科瓶颈
坚持初二，知识系统梳理
努力高三，专项强化拔高
奋斗高二，提升应试能力

中高考备战冲刺

艺考生：全日制文化课冲刺
国际中学：数理化双语备考
自主招生：培优快能力建升
中高考：直面技巧百日夺分

现在报名
中高考各科一对一全日制课程

最低优惠至7折

官方网址: bj.xdf.cn 咨询电话: 62520009

中心教学区: 中关村远洋国际 中关村E世嘉 国通桥人大附中 恒大时代光大国际 北京大学附属小学 公主坟实验小学 南京外国语学校 新街口小学 五道口安顺里 安贞博纳德 白领汇大厦 丰台实验小学



精英阳光助你开启成功之门！

中高考一对一签约冲刺， 全封闭、全托管！

- 全封闭校区每天8:00—22:00上课；午餐、晚餐、午休各1小时；全天上课10小时；走读校区全托管每天8:00—20:00上课；全天上课8小时；
- 教研中心统筹教学；教师因材施教，针对学生特点、中高考必考点教学，直击中高考；
- 每月连续上课，月底休息3天；
- 全封闭管理，全名师授课，每周测试，每月月考，专家授课教材资料，把握最新高考动态；
- 高考志愿填报辅导，大学招办面试面答疑。

给力的师资团队
给力的教学质量
严格管理
全面权威的高考指导！

名师签约班
同时热播中...